

# 一半时间在空调房 高温费被打了对折

## 像这样违法的单位不少,却没有劳动者来投诉 劳动部门提醒:高温费最迟10月份要全部兑现

往年,高温费规定只是指导性文件,企业即使不发,劳动部门也没辙,这么多年,关于高温费一直是零投诉零受理。但今年,江苏将高温费正式纳入5月1日起实施的《江苏省劳动合同案例》(修订),单位不按规定发放高温费,则属于违法行为。按照规定,江苏省的高温津贴应从6月开始发放。昨天,现代快报记者了解到,到目前为止,劳动部门还没有接到一起投诉。“零投诉,并不是意味着今年就发放到位了。”南京市劳动监察支队有关负责人认为,一是劳动者对投诉有所顾忌,怕搞丢了饭碗;二是有的企业耍花招,用各种手段来克扣高温津贴。

现代快报记者 项风华



东方IC供图

### 快报调查

#### 高温费发没发?

私企和中小型企业执行情况不理想

现代快报记者从多家企业了解到,总体来说,国企执行状况良好,“每个月200块,发4个月,我们去年就有,今年应该也是一样的,不仅如此,单位下午还有冰镇酸梅汤送给我们喝。”王师傅说,这段时间,单位还调整了工作时间,中午休息的时间比较长。

但一些私企和中小型企业,执行情况并不理想。

记者走访了建筑工地、快递公司、露天停车场等高温露天作业集中的场所发现,很多劳动者表示还未收到6月的高温津贴。不少人坦

言,从不敢奢望能拿到津贴。

在江北一家楼盘工地上班的朱先生已拿到7月的工资了,他有些失望,这个月的收入并无变化,“我的工资是按天算的,一天300块。”他说,知道法律规定夏天要发高温补贴,“可谁都不敢开口要”。在停车场做保安的陈先生也认为,如果为了每天不到10元的高温补贴和老板闹翻,太不划算了。

#### 发够200元了吗?

半室内半室外,高温费被打了对折

“我们公司在员工休息室设置了空调,在休息时温度能降到33℃以下,但外出工作时仍要忍受高温。因为有一半时间在空调房,结果我

们的高温费也被打了五折,这合理吗?”近日,一网友发帖对单位的做法表示质疑。

对此,南京市劳动监察支队有关负责人认为,单位这么做是错误的,“休息室温度再低也没用,我们讲的是工作环境。企业设置休息室,是采取防暑降温的一个措施,值得提倡。但不能因此扣除应发的高温津贴。”

他提醒,虽然到目前为止,还没有劳动者来投诉,但是从接待的咨询来看,反映出种种不合规定的状况,比如将奖金等其他项目擅自减少,然后以高温补贴的形式发放;用清凉油、毛巾、凉茶、西瓜等防暑降温福利,来冲抵高温补贴的,等等,“企业克扣高温补贴手法多样,劳动者应警惕。”

### 部门说法

#### 4个月的高温津贴 最迟得在10月份发完

据了解,今年江苏省高温津贴的标准仍按每月每人200元发放,共计发放4个月(6月、7月、8月、9月)。企业可以每个月发,也可以一次性支付4个月的津贴。但是必须在10月份的工资发放日(之前)兑现今年的夏季高温津贴。

如果你在10月份还没有拿到高温津贴,那么可以向劳动监察部门投诉,也可以申请劳动争议仲裁。未按规定标准发放高温津贴的,由劳动保障行政部门责令改正;逾期未改正的,由劳动保障行政部门给予行政处罚,并处1000元以上2000元以下罚款。

### 相关新闻

#### 南京启动劳动用工检查 盯紧高温津贴

快报讯(记者 项风华)昨天,现代快报记者从南京市人社局获悉,即日起至8月14日将在全市范围内开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规专项检查,其中,高温津贴支付情况和劳务派遣人员的同工同酬是检查的重点。

检查的重点单位:一是劳务派遣单位和用工单位;二是涉及高温、高湿、露天作业的建筑施工等;三是去年以来在劳动用工、社会保险等方面被举报投诉、立案查处的用人单位。

## “我家的幸福梦”是什么?

# 清华同方电视征文火热进行中



绘画点评:比较有趣味的一幅绘画,无论是家中,还是在户外出行,以及父母共同期待子女成才,都折射出浓浓的幸福情谊与对未来的美好追求。

南京市华电中学 七(2)班 昌越

### 征文选登

## 我家的幸福梦

古往今来,许多人对幸福的理解各不相同。孔子认为“有朋自远方来”即为“不亦乐乎”,而范仲淹认为幸福是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的旷达胸襟。我们可能没有如此远大抱负,但我们也有自己所追求的幸福。

爸爸认为:幸福首先要一家人相亲相爱,子女与父母之间都漠不关

心,何来幸福可言?其次是要知足常乐,不要要求太多,才能吃得下,睡得着,还有基本的物质生活。

妈妈认为:幸福,就是要夫妻之间相爱,子女与父母之间互相友善,子女之间和谐,一家人在一起。

我对幸福的理解,没有爸妈的深邃,我认为幸福就像网络上的一句话:“幸福就是猫吃鱼,狗吃肉,奥特曼打

小怪兽。”只要有肉吃,有衣服穿,有东西玩就是快乐的,而幸福源泉就是快乐。

幸福从未消失,它总在不经意间降临。

南京市华电中学 戴书婷  
点评:“幸福从未消失,它总在不经意间降临。”很好地概括了幸福的真谛。

## 我家的幸福梦

“少年强则中国强,少年智则中国智;我的梦是中国梦,中国的梦是我们的梦。”每个人都有自己的梦想,每个人都为自己的梦想奋斗着,努力着,付出着。爷爷奶奶的梦想是希望他们四世同堂,快快乐乐,住上楼房;爸爸妈妈的梦想是找一个稳定的好工作。我也有我的梦想,那就是努力学习,将来一定要为国奋斗!为国争光!做中华民族的栋梁!

小时候,爸爸妈妈就带我游览了南京著名的大学学府,南京大学碧绿的草坪,南京师范大学的民国建筑,航空航天大学的水杉,南京理工大学的二月兰,东南大学的美丽喷泉,南京林业大学的樱花……一切都留下了我儿时的梦想与记忆,每一所大学都是我梦想的天堂。我也一直为我的大学梦想而努力学着。

在电视上看到播音员口齿伶俐

地播报新闻,那一份自信、洒脱、从容都让我十分向往、羡慕。我努力学习说好普通话,练习口语、姿势、嗓音等。

为了梦想。当在电视上看到某个地方有了地震,有了灾难,我恨不得扛起铁锹跑去前方帮忙,去帮助那些需要帮助的人,虽然我现在只是小学生,不能去前方救人,但是我能做义卖捐款的事,因为“再小的力量也是一种支持”!

为了我的祖国,为了中华民族,时刻准备着!努力!奋斗!拼搏!

为了梦想。为了中国梦!所有的梦想集中一点,那就是我要好好学习,天天向上,考上我梦想的大学一所重点军队院校播音主持专业。将来和平时我拿起话筒,灾难时我拿起铁锹,祖国需要时我扛起钢

枪,哪里需要我,我冲向哪里!虽然有梦就有痛,但是我愿意为了所有铁血中国人的中国梦,坚持奋斗!一战到底!

南京市百花巷小学六(1)班 文曲星  
点评:文章中充满着勇于追求未来、追求幸福的精神。  
(点评嘉宾:江苏省教育科学研究院石萍老师)

### 奖项设置

作文大奖1名:获奖证书、39英寸清华同方电视一台  
绘画大奖1名:获奖证书、39英寸清华同方电视一台  
学校团体奖1名:获奖证书、48英寸清华同方电视一台  
优秀奖(入围作品)20名:获得证书及精美纪念品一个

### 征文主题

## 我家的幸福梦

1. 作文:电子邮箱:xdkbzhengwen@163.com(请注明“同方电视征文——作文”)。不便发电子邮件者,也可将征文邮寄至南京市洪武北路55号置地广场1807室 现代快报社

2. 绘画:请将作品邮寄至南京市洪武北路55号置地广场1807室 现代快报社(请注明“同方电视征文——绘画作品”)

